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Постановка проблеми. Зміна клімату є однією з найбільш актуальних проблем, що постала перед людством. Сьогодні підвищення температури, танення
льодовиків і  більш часті  посухи  і  повені  є  доказом  того, що  зміни  клімату дійсно  відбуваються.  Цей  процес  набув такого  масштабу,  що  починає  загрожувати
соціально-економічному розвитку багатьох регіонів і навіть цілих країн[12].

Боротьба зі зміною клімату Землі вимагає першочергових та масштабних зусиль усіх без винятку країн світу. Тому  держави мають прийняти низку не лише
законодавчих, а й імплементаційних заходів, що засвідчать про серйозність їх намірів відповісти на цей виклик глобалізації.

Одним  з  лідерів у боротьбі  зі  змінами  клімату є  Європейський  Союз  (далі  ЄС).  На  цьому шляху ЄС  поставив  амбіційні  цілі,  прийняв  широке  коло
теоретичних та законодавчих документів, а також розробив досить ефективні інструменти як на регіональному так і на державному рівні для своїх держав-членів.
Передовою в цьому відношенні є Німеччина, що і зумовлює вивчення на її прикладі досвіду ЄС у цій сфері [8]. Особливо велике значення це має для України, так як
не дивлячись на те, що вона є стороною Рамкової конвенції ООН про зміну клімату (далі РКЗК) та Кіотського протоколу, в країні прийнято недостатньо ефективне
законодавство, а процес розробки імплементаційних механізмів перебуває на початковій стадії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання зміни клімату є предметом багатьох досліджень, як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців. Зважаючи на
лідерство Європейського Союзу у боротьбі зі зміни клімату, значна кількість наукових напрацювань присвячена саме діяльності ЄС в цій сфері. Серед зарубіжних
фахівців варто згадати в першу чергу Свена Реннова, Марко Нойберта, які  досліджували управління в Центральній і Східній Європі  в умовах зміни клімату, Елін
Лерум Боассон і Йорген Веттестад, що дослідили і надали пояснення історії політики зі зміни клімату ЄС та багато інших вчених які зробили свій внесок у сферу
зміни клімату Землі. Однак досвіду впровадження політики щодо боротьби зі зміною клімату на національному рівні, зокрема в Німеччині в контексті екологічного
управління зарубіжні фахівці не приділяють уваги[15,19].

Вітчізняні дослідники: М.Микієвич, Н.Андрусевич, Т.Будякова, І.Грицяк, О.Вишняков, Г.Ситник фокусують увагу переважно на політичних та законодавчих
аспектах екологічного врядування в ЄС, однак імплементаційні механізми в кліматичній сфері детально ними не розглядаються[1,2,3].

Теоретико-правові засади вивчення політики ЄС зі зміни клімату переважно спираються на документи ЄС, зокрема: законодавчі акти, директиви, рішення,
протоколи, комюніке, стратегії тощо, тому постає нагальна потреба їх детального аналізу.

Незважаючи на значний доробок наукової  думки  у цій  сфері, аспекти екологічного управління у сфері  зміни  клімату в ЄС вивчені  недостатньо.  Тому є
необхідність заповнити цю наукову прогалину.

Метою статті є дослідження імплементаційних інструментів ЄС у сфері зміни клімату на прикладі Німеччини.
Виклад основного  матеріалу дослідження. Перші  міжнародні  документи, які  було прийнято на шляху боротьби  зі  зміни клімату Землі, відносяться до

1990-х років. Зокрема,  у 1992 р.  було  прийнято  Рамкову конвенція  ООН  про  зміну клімату,  яка  поставила  мету відвернення  глобального  потепління  шляхом
"стабілізації концентрації парникових газів в атмосфері  на рівні, що запобігає  небезпечному антропогенному втручанню в кліматичну систему." Її підписали 195
країн світу, що свідчить про доленосне значення цього інструменту [17].

Однак,  імплементаційним  документом  міжнародного  характеру,  який  сформував  основу  для  дій  та  впрвадження  цілей  РКЗК,  є  Кіотський  протокол,
прийнятий  у 1997 р. Приєднавшись до цих документів, держави  світу почали  роботу на  національному рівні. ЄС також  прийняв цілу низку цілей  і  завдань та
відповідне законодавство[13].

Ативна боротьба зі зміни клімату, як у межах ЄС так і на міжнародному рівні, є пріорітетним питанням порядку денного ЄС.
За результатами аналізу документів ЄС, політика в області зміни клімату грунтується на двох стовпах: зменшення викидів парникових газів та адаптація до

наслідків зміни клімату. Отже, ця політика зосереджена на таких цілях: 1) більш ефективне споживання енергії, 2) створення більш чистих і збалансованих моделей
транспортних засобів та відповідної інфраструктури, 3) відповідальна діяльність бізнесу, 4) забезпечення екологічного планування землекористування та сільського
господарства,       5)  створення умов, що сприяють дослідженню та інноваціям.
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У цьому напрямі ЄС було прийнято низку важливих документів, серед них: комюніке “Виграємо битву щодо глобальної зміни клімату” 2005р., Зелена книга
“Адаптація  до  зміни  клімату  в  Європі  -  варіанти  дій  ЄС”  2007р.,  Біла  книга  2009р.  в  якій  наголошується,  що  адаптація  до  зміни  клімату  має  лягти  в
загальноєвропейські стратегії адаптації, на першому етапі до 2012 р., і починаючи з 2013 р. [7,11,20].

Також  варто  зазначити, що в ЄС було розроблено  пакет  програмних документів до 2020р. у сфері   зміни  клімату та  енергетики,  окреслено  рамки  для
відновлювальної політики орієнтованої на досягнення результатів до 2030р. та погоджено Дорожню карту дій до 2050р. [13,16,18]. Всі вони спрямовані на виконання
прийнятих ЄС забов’язань за Кіотським протоколом щодо, скорочення викидів парникового газу на своїй території до 8%. Також у 2010р. реалізуючи довгострокову
перспективну політику,  ЄС прийняв середньострокову стратегію щодо зміни клімату “Стратегія в області  зміни клімату  2020 і  за його межами”(далі  Стратегія
2020).

Аналізуючи та враховуючи попередній досвід, в цій Стратегії Комісія ЄС оцінює витрати і вигоди боротьби із зміною клімату і рекомендує комплекс заходів,
що сприятимуть обмеженню глобального потепління на 2 ° за Цельсієм. Ця Стратегія спрямована на реалізацію та підготовку нових заходів в координації з іншими
сферами європейської політики, проведення додаткових досліджень, зміцнення міжнародного співробітництва та заходів з підвищення обізнаності громадськості.

В основу Стратегії ЄС щодо зміни клімату закладені амбітні цілі "20-20-20" (20-20-20 targets), що мають бути втілені до 2020 року. Ці цілі передбачають:
- скорочення викидів парникових газів принаймні на 20% у порівнянні з рівнем 1990 року;
- дотримання правила, згідно з яким 20% від енергії, яка споживається в межах ЄС, повинні надходити з відновлюваних джерел;
-  зменшення  використання  первинних  джерел  енергії  на  20%  у  порівнянні  з  прогнозованими  рівнями;  це  досягається  за  допомогою  стимуляції

енергоефективності.
Таким чином, ЄС заклав основні підвалини політики в сфері зміни клімату Землі. Однак політика ЄС передбачає, що детальна розробка імплементаційних

інструментів покладається на національний рівень, тому всі країни-члени ЄС реалізують покладені на них завдання.
Взірцем  діяльності  у цьому контексті  вважається  Німеччина,  яка  займає  передові  позиції  у виконанні  поставлених екологічних цілей,  зокрема  щодо

боротьби зі зміною клімату. У цій країні сформований ефективний механізм стратегічного планування у сфері зміни клімату, що є одним з важливих інструментів
екологічного управління. Варто наголосити, що і самі стратегії прийняті, як на федеральному, так і на локальному рівнях, мають ефективні інструменти реалізації
поставлених завдань та за їх допомогою відбувається формування цілісної системи екоменеджменту в Німеччині.

У 2008 році Федеральний уряд Німеччини прийняв "Німецьку стратегію з адаптації до зміни клімату" (DAS). Метою Німецької стратегії з адаптації до зміни
клімату (далі Стратегія DAS) є створення національного  дієвого механізму для запобігання небезпеки, що може виникнути внаслідок зміни клімату Землі. Стратегія
спрямована  на  виявлення  наслідків  і  потреб  у галузі  адаптації,  зниження  уразливості  до  наслідків  зміни  клімату,  збереження  та  поліпшення  пристосованості
природних, соціальних та економічних систем, полегшення підходу до сталого планування та дій у приватному, науковому, ділових та громадських секторах [10].

Стратегія DAS була розроблена в тісній співпраці  з федеральними землями (Lander), робочою групою у складі  представників від більшості  федеральних
міністерств під відповідальністю Федерального міністерства навколишнього середовища.

Згідно з Стратегією DAS, на державні органи влади Німеччини покладаються такі завдання:
1. Покращення процесу оцінки змін клімату в національному контексті та процесу впровадження Стратегіїї DAS, передбачено шляхом розвитку відповідних

інструментів, а саме через розширення бази знань та розробку показників для оцінки прогресу її впровадження.
2.  Розвиток  науково-дослідного  потенціалу  у  сфері  адаптації  до  кліматичних  змін,  що   передбачає  встановлення  та  розширення  діалогу  з  багатьма

суб’єктами. З одного боку, йдеться про звичайних пересічних громадян, а з іншого - про представників промислових проектів і груп фахівців. Саме на цю цільову
аудиторію мають бути розраховані інформаційні компанії, що стосуються конкретних ризиків, кола заходів та їх відповідальності у боротьбі зі зміною клімату.

3. Формування якісної бази данних, інформації та вдосконалення комунікаційних інструментів. Досягнення цього передбачається шляхом простого доступу
до  інформації  через  спеціально  створені  інтернет-портали, надання  платформи  та  бази  даних (наприклад:  www.anpassung.net), що  в свою  чергу, призводить  до
активного обговорення інформації та залучення нових гравців.

Важливе місце посідає Фінансовий форум, що є  центральною платформою для досліджень та діалогу в політиці в сфері зміни клімату. Його завданням є
мобілізація  фінансового  ринку та  його  суб’єктів,  для  підтримки  стратегії  щодо  захисту клімату та  адаптації,  інформування  споживачів  відповідних секторів,
впровадження знань  щодо кліматичної інтеграції у фінансові послуги.

4. Підтримка органів влади на локальному та місцевому рівні. У Стратегії зазначається, що наслідки зміни клімату мають локальний ефект, багато заходів з
адаптації мають бути розроблені та реалізовані спільно з місцевими органами влади і на місцевому рівні. У Німеччині адаптація до зміни клімату, як правило, все
ще відносно нова тема для місцевих органів влади. В цілях підтримки діяльності на цьому рівні, федеральний уряд ініціював проекти з питань адаптації в різних
модельних регіонах.

5. Розвиток концепцій впровадження моделей проектів та розробка рекомендацій для подальших дій.
На федеральний уряд покладається обов’язок фінансувати зразкові  та демонстраційні  схеми моделей  на  місцевому та  регіональному рівнях. Відповідно

мають здійснюватися випробування концепцій і підходів для адаптації до зміни клімату. Досвід, накопичений в цих проектах, надасть  хороші приклади принципів
управління, рекомендації для вжиття заходів, які також можуть бути включені в подальший розвиток Стратегії DAS.

Для впровадження Стратегії 31серпня 2011 р. було прийнято "План дій з адаптації німецької Стратегії" (далі План), спрямований на  здійснення конкретних
кроків. В його основі закладений комплексний інтеграційний підхід, який враховує взаємодію на секторальних та регіональних рівнях, та можливий вплив зміни
клімату у всіх сумісних секторах політики [4].

План дій конкретизує цілі і варіанти дій, встановлені в Німецькій стратегії з адаптації, визначає конкретні дії, які будуть здійснюватися федеральним урядом
Німеччини  в найближчі  роки,  пов’язує  цю  політику  з  іншими  національними  стратегічними  процесами.  План  дій  з  адаптації  охоплює  діяльність  в чотирьох
областях, насамперед:

1)  Надання  знань,  інформування.  Охоплює  ініціативи  федерального  уряду щодо  створення  бази  знань,  надання  та  поширення  інформації,  розширення
наукових досліджень та інформаційної інфраструктури Німеччини, і підтримування діалогу, участі та створення мереж між учасниками.

2) Прийняття програм  федеральним  урядом  Німеччини, що  включає  в себе проекти, де федеральний уряд пропонує  або збирається вивчити стимули та
основи для адаптації: юридичне оточення, технічні рамки, стандартизацію, політику фінансування як спосіб підтримки гравців.

3) Заходи безпосередньої відповідальності федерального уряду, зокрема в земельних питаннях,  нерухомості та інфраструктури. Для цього План дій містить,
наприклад, пропозиції щодо включення аспектів адаптації в систему оцінки для «сталого будівництва федеральних будівель, а також для планування, управління і
технічного обслуговування транспортної інфраструктури.

4) Міжнародна відповідальність, що визначає той внесок, який Німеччина робить з метою організації й реалізації міжнародних забов’язань,  які вона взяла у
сфері  зміни клімату, співробітництво в цілях розвитку, в рамках міжнародної ініціативи із захисту клімату, науково-дослідній співпраці.

Важливим  з точки зору формування системи екологічного врядування є  те, що в "Плані  дій з адаптації" німецького уряду закладено цілі  щодо активної
підтримки діалогу, участі акторів та створення мереж співпраці  між відповідними суб'єктами на всіх рівнях. На даний час у Німеччині вже створені і  працюють
десятки регіональних мереж:

Dynaklim - Динамічна адаптація до наслідків зміни клімату;
ExWoSt - Зміна клімату, міський розвиток: протидія причин і наслідків зміни клімату на місцевому рівні;
INKA BB - інноваційна мережа з адаптації до зміни клімату;
ІРК / klimazwei - Обласне управління кліматом в мегаполісах Ганновер-Брауншвейг-Геттінген-Вольфсбург;
KLIFF - вплив клімату і дослідження адаптації в Нижній Саксонії;
KlimaMORO - Стратегії просторового розвитку зміни клімату;
KLIMZUG-NORD - стратегії, адаптовані до кліматичних змін, що стосуються столичного району Гамбурга;
KLIMZUG-Nordhessen - Регіональна мережа адаптації до зміни клімату, Північний Гессен;
KLIWA - Зміна клімату і наслідки для управління водними ресурсами;
Мережа для кліматичних концепцій місцевих властей;
Klara-net - мережа для адаптації до зміни клімату в області Старкенбург;
Nordwest 2050 - Перспективи інноваційних процесів для адаптації клімату на основі моделі області Бремен-Ольденбург в Північно-Західній Німеччині;
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RADOST - Регіональні стратегії адаптації для Балтійського узбережжя Німеччини;
Регіональні кліматичні Офіси Гельмгольца;
REGKLAM - Розробка і тестування із адаптації зміни клімату, комплексна регіональна програма клімату для модельної області Дрезден.
Дуже перспективним на наш погляд, є те, що Федеральне агентство з навколишнього середовища працює над розвитком новітніх  методів з перетворення

"Плану дій" на стратегічний інструмент планування. Грунтуючись на досвіді, отриманому від оцінок екологічних наслідків (ОВНС - оцінка впливу на навколишне
середовище) та стратегічної екологічної оцінки (СЕО- стратегічна екологічна оцінка), цей новий метод  вивчення впливу на довкілля впроваджуватиметься з метою
покриття економічних та соціальних наслідків, що сприятиме загальним (методологічним) розробкам інструментів для оцінки стійкості стратегій політики.

План дій має періодично переглядатися та оновлюватися, відповідно мають бути розроблені показники дій оцінки прогресу. До цього процесу повинні бути
залучені всі федеральні міністерства і земелі. Цей процес наразі вже триває.

Інституційною  основою  для  впровадження  "Німецької  Стратегії  адаптації  до  зміни  клімату"  (DAS)  та   реалізації  Плану є  Федеральне  міністерство  з
навколишнього середовища, охорони природи та безпеки ядерних реакторів та Федеральне агентство з охорони довкілля (UBA). Також до імплементації залучені й
інші державні та недержавні установи, зокрема: Німецька Національна метеорологічна служба (забезпечує кліматичні дані, необхідні для всіх областей діяльності,
як  основа  для  оцінки  наслідків зміни  клімату); Федеральний  інститут  гідрології,  Федерального  морського  судноплавства  і  гідрографії  і  Федеральний  інститут
гідротехніки  які  працюють  в  тісній  співпраці.  Також  передбачена  широка  співпраця  з  Центром  компетенції  з  кліматичних впливів  і  адаптації  Федерального
агентства  з  навколишнього  середовища  КОМПАСС,  який  оформляє  концептуальні  пропозиції  щодо  подальшого  розвитку  і  реалізації  Стратегії,  і  консультує
Федеральний уряд Німеччини щодо клімату та адаптаційної політики; Сервісний Кліматичний центр, що призначений для активного поширення знань про зміну
клімату; Потсдамський Інститут досліджень підвищення сталого розвитку, який має  на меті впровадити цілісне розуміння стійкості в практику та навчання; Альянс
Стратегічних Державних агентств  (що  складається  з  Федерального  управління  цивільного  захисту та  допомоги  при  стихійних лихах та  агентства  з  технічної
допомоги, що орієнтується на об'єднання технічних компетенцій агенств, які беруть участь в адаптації до зміни клімату, з метою розробки відповідних пропозицій
щодо заходів.

Потрібно підкреслити, що на Конференції міністрів навколишнього середовища Німеччини, на якій зібралися уповноважені  особи федерального рівня та
рівня  земель,  був  спеціально  створений  Постійний  комітет  з  "адаптації  до  змін  кліматичного  впливу",  на  який  було  покладено  обов’язок  процесу  реалізації
Стратегії. Його  очолюють  представники  земель Саксонія,  Північний  Рейн-Вестфалія та  Федерального  міністерства  навколишнього  середовища  Німеччини. Він
регулярно інформує про прогрес, досягнутий  в реалізації Плану дій.

На  основі,  зазначених вище  документів,  були  розроблені  Регіональні  (Länder)  адаптаційні  стратегії  і  заходи  з  адаптації  (Баварія,  Бранденбург,  Гессен,
Мекленбург-Передня Померанія, Північний Рейн-Вестфалія, Саксонія, Саксонія-Анхальт, Шлезвіг-Гольштейн, Тюрінгія та ін.). Однак слід зауважити, що не всі землі
Німеччини  на  сьогоднішній  момент  мають свої  стратегії  з  адаптації  до змін  клімату, але  на  даний  час  триває  процес  їх розробки  (Баден-Вюртемберг, Бремен,
Гамбург, Нижня Саксонія, Рейнланд-Пфальц).

Висновки. Таким чином, на даний час в ЄС вже створено ефективний комплекс теоретичних, законодавчих та імплементаційних заходів спрямованих на
боротьбу з  глобальною  зміною  клімату Землі. Провідним  інструментом  у цому контексті  є  “Стратегія ЄС зі  зміни  клімату 2020 та  за  його межі” яка  визначає
напрямки, закладає  цілі  та  головні  принципи  ЄС у цій  діяльності. Саме  на  її  основі  розробляються національні  стратегії  та   імплементаційні  механізми, а  й
відповідно і елементи системи екологічного врядування у сфері зміни клімату. Німеччина є ефективним “виконавцем” політики ЄС, вона активно здійснює розробку
стратегій та впровадження імплементаційних інструментітв, як на націоальному рівні, так і на рівні земель. Імплементаційні інструменти включають: нормативно-
правову базу, інституції  (на  рівні  федераціїї, регіону), аналітичне  забезпечення  (веб-сайти  різної  спрямованості),  науковий  супровід, різні  форми  громадського
залучення. Перший досвід їх реалізації вказує на ефективність багатьох елементів, що перетворюють Німеччину на лідера в боротьбі зі зміною клімату Землі, не
лише в ЄС, а й в усьому світі.

Предметом подальших розвідок має стати вивчення можливості адаптації та запровадження позитивного досвіду Німеччини в Україні.
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